

НЕКРОЛОГ

ПАМ'ЯТИ ЛАРИСИ ВАСИЛЬЄВНИ ЧЕСНОВОЇ (1931–2015)

23 января 2015 года скончалась Лариса Васильевна Чеснова, выдающийся историк науки, неординарный ученый и творчески одаренный человек. Сегодня, как никогда, в обществе яркими красками проявляются индивидуализм и нежелание участвовать в судьбах других людей, что совсем не было характерно для Ларисы Васильевны. Она была одарена чрезвычайной любознательностью, интересовалась различными вопросами науки, политики, культуры, любила людей, сопереживала им, всегда приходила на помощь каждому и помогала решить все проблемы, иногда в ущерб собственным интересам.

История ее жизни достойна написания романа: здесь переплетаются счастливое детство, война с ее тяготами, эвакуация, юношеские мечты, университетские друзья, интеллектуальные вечера, поэзия и музыка шестидесятников, взлеты и падения представителей советской номенклатуры, политические и экономические реформы, судьбы многих выдающихся людей. Но главным поворотным событием в ее судьбе стал приход в Институт истории естествознания и техники и работа в нем на протяжении шестидесяти лет до конца своих дней, о чем Лариса Васильевна неоднократно говорила: «ИИЕТ – это моё всё».

Родилась она 30 марта 1931 года в Москве в семье известного архитектора и государственного деятеля Василия Ильича Светличного. Ее папа был разработчиком поточно–скоростного метода строительства зданий, активно применявшимся при возведении сталинских многоэтажек в 1940–1950-е гг., в частности домов по Песчаным улицам на месте бывшего села Всехсвятское. За разработку метода возведения первых районов массового жилищного строительства В.И. Светличный получил в 1951 г. Сталинскую премию. Затем карьера ее отца пошла высоко в гору, он занимал различные руководящие посты: первый заместитель начальника и главный инженер Архитектурно–планировочного управления Мосгорисполкома (1952–1954 гг.), заместитель начальника Главмосстроя (1954–1955 гг.), заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по делам строительства (1955–1961 г.). Характер у него был негибаемый, он был прямолинеен, имел всегда собственную точку зрения, требовал от своих подчиненных качественной работы и исполнительской дисциплины.

Несмотря на то, что у Ларисы Васильевны, по ее меткому выражению, была «счастливая номенклатурная юность», она никогда не пользовалась этими возможностями и привилегиями, да в то время это было и не принято. В школе она всегда ответственно относилась к учебе, много трудилась, читала запоем русскую и зарубежную классику, постигала искусство игры

на фортепьяно благодаря своей маме, выпускнице Московской консерватории, Гине Вениаминовне.

Окончив школу с золотой медалью, Лариса Васильевна, решает поступать на биолого–почвенный факультет Московского университета, как и две ее подруги детства. Блестяще сдав вступительные испытания, она становится студенткой, которая всех своих однокурсников удивляет необыкновенной усидчивостью, организованностью и пунктуальностью. Эти качества Лариса Васильевна сохранила до конца жизни. Поступив на кафедру энтомологии, она ощутила теплую дружескую атмосферу, которая культивировалась и поддерживалась Смирновым Евгением Сергеевичем, заведовавшим кафедрой с 1940 по 1972 г. Е.С. Смирнов, будучи известным специалистом по двукрылым насекомым и теоретиком в области систематики и эволюционного учения, стал для Ларисы Васильевны учителем, определившим ее дальнейшие научные интересы.

Поскольку Лариса Васильевна была человеком с широким диапазоном интересов, она хотела заниматься гуманитарными науками, не оставляя при этом накопленный багаж естественнонаучных знаний. Такой шанс ей предоставила судьба. В 1953 г. был создан Институт истории естествознания и техники АН СССР, а через год, в 1954 г. после получения красного диплома об окончании университета Лариса Васильевна поступает в аспирантуру института к Новикову Павлу Александровичу, известному историку зоологии. В 1959 г. состоялась защита ее кандидатской диссертации по специальности «история науки и техники» на тему «История прикладной энтомологии в России (вторая половина XIX в.)». На основе кандидатской диссертации была позже издана прекрасная монография «Очерки истории прикладной энтомологии в России» (1962), ставшая увлекательным чтением для нескольких поколений энтомологов и всех тех, кого интересовали проблемы медицинской и сельскохозяйственной энтомологии. В 1968 г. книга была переиздана в Израиле на английском языке, что сделало ее популярной далеко за пределами отечественного научного сообщества.

За время работы в институте круг научных интересов Ларисы Васильевны значительно расширился: кроме истории энтомологии ее стали интересовать становление основных исследовательских направлений паразитологии, протистологии, зоологии беспозвоночных, систематики и эволюционной теории. Реконструкции исторического пути, которые проходили различные биологические дисциплины, посвящены фундаментальные монографии Ларисы Васильевны: «Проблемы общей энтомологии: Развитие трансмиссивной теории». – М.: Наука, 1974. – 207 с.; «Эволюционная концепция в паразитологии». – М.: Наука, 1978. – 163 с.; «Преемственность научных школ в энтомологии». – М.: Наука, 1980. – 171 с.; «Основные этапы развития экологии насекомых в СССР». – М.: Наука, 1988. – 176 с.; «Почвенная зоология – наука XX века». М.: Янус – К, 1999. 155 с. (совместно с Б.Р. Стригановой).

Последняя ее книга была написана в соавторстве с доктором биологических наук Еленой Борисовной Музруковой и посвящена биографии выдающегося ученого и мыслителя XX столетия Владимира Николаевича Беклемишева («Владимир Беклемишев – пророк XX века». М.: Academia, 2009. – 295 с.). Беклемишев представлен авторами как оригинальный ученый, высказавший нетривиальные идеи, шедшие вразрез с основными положениями классического дарвинизма. Подробный анализ современного развития зоологии и систематики, проведенный в монографии, позволил утверждать, что многие проблемы, выдвинутые и разработанные Беклемишевым, не только не потеряли своей актуальности, а наоборот нашли свое отражение во многих работах теоретико-методологического плана.

В 1988 г. состоялась защита ее докторской диссертации «Основные направления и тенденции развития эволюционных идей в паразитологии». Научным консультантом диссертационного исследования стал член-корреспондент РАН, специалист в области экологии, эволюции и систематике гельминтов, директор Института паразитологии РАН, Сонин Марк Дмитриевич. Большую помощь Ларисе Васильевне в изучении проникновения идей эволюционизма в паразитологию оказали член-корреспондент РАН Юрий Иванович Полянский и ее институтский коллега Вадим Иванович Назаров своими консультациями и дельными советами. Благодаря всестороннему анализу большого фактического материала в диссертации были переосмыслены казавшиеся незыблыми постулаты паразитологии в свете новых концепций экологии, теории эволюции, молекулярной биологии и геносистематики.

Лариса Васильевна была очень общительным человеком, умела находить общий язык с выдающимися учеными, директорами институтов и с простыми людьми, которые встречались на ее жизненном пути. Она любила коллективные исследования различных проблем и вопросов истории науки, воспринимая свой институт не как работу, а как часть своей жизни. Перу Ларисы Васильевны принадлежат главы и разделы коллективных сборников и трудов: «Энтомология». (Гл.8.) // Развитие биологии в СССР. М., 1967; «Развитие учения о биоценозах и его практическое применение в трудах советских паразитологов» // Очерки по истории экологии. М., 1970; «Развитие теоретических основ сравнительной паразитологии» // Из истории биологии. М., 1971; «Развитие систематики животных». (Гл.15) // История биологии. С древнейших времён до начала XX века. М., 1972; «Развитие филогенетической систематики животных». (Гл.29) // История биологии. С древнейших времён до начала XX века. М., 1972; «Новая сводка по истории энтомологии» // Историко-биологические исследования. М., 1978; «К истории становления паразитоценологии» // Паразитоценозы и ассоциативные болезни. М., 1984; «Три этапа выдающейся междисциплинарной дискуссии» // Роль дискуссий в развитии естествознания». М., 1986; Основные направления и тенденции

развития эволюционной идеи в паразитологии // Историко-биологические исследования. М., 1989; «Ю.И. Полянский и биология в Ленинградском Университете (20–60-е годы)» // Репрессированная наука. Вып. 1. Л., 1991; «Б.П. Уваров русский энтомолог, английский лорд» // Культурное наследие Российской эмиграции. (1917–1940). Кн.1. – М., 1994; «Последний ученик великого эмбриолога – «Перелётная птица» Российской биологии» // Выдающиеся отечественные биологи. Вып. 2. СПб., 1998; «Социально-экономические и научные предпосылки формирования гельминтологии в советском государстве» // Наука и техника в первые десятилетия советской власти: социокультурное измерение (1917–1940). – М., 2007.

В последние годы Лариса Васильевна активно работала над исследованием влияния социокультурных факторов на развитие различных биологических наук. Она участвовала в подготовке всех шести выпусков сборников «Социокультурные проблемы истории науки и техники» (2002, 2004, 2004, 2006, 2009, 2011), коллективных трудов: «Научные школы в отечественной биологии XX века и их трансформация в условиях социокультурных изменений» (2007), «Междисциплинарный синтез в биологии: история и современность» (2008). Смерть прервала эту интересную и огромную по своим масштабам научную работу. Она была активной участницей работы многих научных совещаний, конференций, конгрессов. Являлась членом Европейской ассоциации паразитологов. С 2001 г. была заместителем председателя Диссертационного совета Д 002.051.02 при ИИЕТ РАН по истории науки и техники (биологические науки), членом Диссертационного совета Д 002.213.03 при Институте проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН.

В нашем институте ее любили за врожденное чувство юмора, которое сочетало в себе иронию и самоиронию, изысканность и простоту, емкость и красоту слога. Обладание большим багажом знаний, эрудицией, фантазией позволяло ей мгновенно генерировать различные шутки и острооты. Умение смеяться над происходящим делало ее жизнь яркой и насыщенной, как на полотнах импрессионистов, творчество которых любила Лариса Васильевна, так как оно было близко ей по духу и мироощущению. Ее остроумие и жизнелюбие надолго останутся в памяти ее друзей и коллег, а научное наследие будет долго служить нынешним и будущим поколениям историков науки. Лариса Васильевна остается живой в своих публикациях, в сердцах тех, кто работал и общался с этим человеком.

Вечная ей память !

О.Я. Пилипчук, д-р биол. наук, профессор, ГЭТУ транспорта
Р.А. Фандо, канд. биол. наук, ведущ. науч. сотрудник ИИЕТ РАН